Meno a priezvisko:

Skola: Skola pre mimoriadne nadané deti a Gymnazium
Skolsky rok/blok: /

Predmet: Fyzika

Skupina:

Trieda:

Datum:

Laboratorne cvicenie
Ulohy a priklady
Akustika 2 - Dopplerov jav

Uloha:

1. Co je Dopplerov princip (jav) ?

Priklady: Vyrieste priklady.

1. Janko stoji pri dialnici po ktorej prechadza sanitka rychlostou w = 20 m.s. Siréna sanitky vysiela staly ton frekvencie 1 000 Hz. Aku frekvenciu registruje
Janko, ak sa sanitka

a) priblizuje

b) vzd'al'uje.
Teplota vzduchu je t = 20°C

2. Zdroj zvuku kmita s frekvenciou f= 1kHz. Rychlost zvuku vo vzduchu je v =340 m s™'. Uréte, aki frekvenciu pocuje pozorovatel’ a aka je vinova dizka
zvuku vo vzduchu, ak

a) pozorovatel je vzhladom na vzduch v pokoji a zdroj sa k nemu priblizuje rychlostou v, =30 m s,
b) zdroj je vzhl'adom na vzduch v pokoji a pozorovatel’ sa k nemu priblizuje rychlostou v, =30 ms™".

Mozno z vysledku vyvodit’ zaver, Ze pri urovani frekvencie nie je dolezité vediet, ¢i sa pohybuje zdroj alebo pozorovatel, ale sta¢i poznat’ iba ich vzajomnu
rychlost?

3. Z nehybného zdroja sa 8iri zvuk s frekvenciou f=500 Hz a odraza sa od pohyblivej steny, ktord sa k zdroju priblizuje rychlostou v,=1 m s'. Uréte
vlnovii dizku odrazeného zvuku. Rychlost’ zvuku je V=340 ms.

4. Ton pistaly lokomotivy, ktora sa pohybuje rychlostou s velkostou 20m/s, ma frekvenciu 576Hz. Aka absolutnu vysku ma ton, ktory pocuje
pozorovatel stojaci pri trati ?

5. Zdroj zvuku vysiela ton s absolitnou vyskou 500Hz a pohybuje sa smerom k pozorovatelovi rychlostou s velkostou Sm/s. Zvuk sa §iri
rychlostou s vel'kost'ou 340m/s. Akou velkou rychlostou sa pohybuje pozorovatel, ktory pocuje ton s absplatnou vyskou 522Hz ?

6. Siréna lokomotivy vysiela ton s frekvenciou 400Hz, aka frekvenciu vnima pozorovatel, ku ktorému sa lokomotiva: a) blizi a b) vzdaluje,
rychlostou 72km/h ?

7. Medzi dvomi rovnakymi zdrojmi zvuku A a B sa pohybuje pozorovatel’ po ich vzajomnej spojnici, zdroje vydavaja tony s frekvenciou 435Hz
a pozorovatel’ sa medzi nimi pohybuje rychlostou 54km/h. Akl frekvenciu vnima od zdroja A a od zdroja B ?

8. Ked’ sa priblizuje parna lokomotiva poc¢ujeme zvuk s frekvenciou 538 Hz, a ked’ sa vzdialuje, poCujeme zvuk s frekvenciou 486 Hz. Vypocitajte
rychlost’ lokomotivy.

9. Stacionarny radar vyslal k priblizujicemu sa autu radiovy signal s frekvenciou 34GHz a zachytil odrazeny signal s frekvenciou 34000003780
Hz. Aké bola rychlost’ auta? Rychlost radiovych vin vo vzduchu je 3.10° m/s.



